

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și străinătate:  
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

N<sup>o</sup> 158.

Sâmbătă 1 (13) Septembrie

1884.

## Brașov în 31 Augustu (12 Sept.)

Astăzi avem întregul discurs al ministrului-președinte Tisza înaintea noastră. După ce l'amuzat, ne-am convins, că așteptările noastre de ieri pe baza estrasului telegrafic au fost deplin corecte.

Informațiunea telegrafică cu totă scurtimea ei era așa de clară încât ar fi fost și greu de a-o înțelege fals. Cu toate acestea ar fi fost posibil ca judecata noastră să fie unilaterală. Ministrul-președinte ar fi putut arăta adecă cu privire la plenipotențele, ce le cerea în discursul său, că are intențiunea de a urmări nu numai pe „agitatorii” nemaghiari, ci și pe agitatorii maghiari, cari sparg ferestrele pacinicilor cetățeni de altă naționalitate, îi insultă și-i uduiesc pe strade cu scop de a ațîța ura poporului maghiar în contra lor.

În cazul acesta bucuros ne-am fi corespuns și ne-am fi rugat de iertare, că am fost nedrept față de șeful cabinetului ascriindu-i intențiunea de a urmări numai și numai pe Nemaghiari. Discursul ce-luz cetim azi în „Pester Lloyd,” unde a apărut întreg, ne mântue însă de o corectură ulterioară și ne dovedește, că d-luz Tisza, deși a îmbetrănit în fruntea guvernului, nu a învățat nimic mai mult peste ceea ce știa când a amenințat în dietă, că va zdrobi naționalitățile nemaghiare.

Unii oameni susțineau că d-luz Tisza, care după ce a ajuns la putere a părăsit principiile ce le profesă ca cap al opozițiunii, va săi și întorcă mantaua și în cestiunea naționalităților. Ba se vorbește și se scria, că din sferele mai înalte s'ar fi făcută asupra-i chiar o specială presiune în favoarea unei mai bune tractări a Românilor.

Păreri și vorbe goale. Până acum cel puțin d-luz Tisza ne-a dovedit, că față de toate celelalte cestiuni a putut fi neconsecvent numai față de cestiunea naționalităților nu. Discursul lui dela Oradea este o nouă dovadă, cu câtă statornicie persecută primul ministru ori ce liberă mișcare în sîmul naționalităților, de vreme ce acum nu-i mai ajung nici puterile ordinare ci cere puteri extraordinare spre suprimarea ei.

Intrăga parte a discursului ministrului-președinte, privitoare la „agitațiunile” naționale și confesionale este o știință cameleonică. Numai unul care nu cunoștea relațiunile interioare din Transilvania și Ungaria pôte fi sedus de a crede asigurărilor d-luz Tisza, că lui îi este numai de biata libertate, că de aceea cere plenipotențe deosebite ca să o apere mai bine și că n'are nici un gând rău față de dezvoltarea națională a popoarelor nemaghiare.

Decă primul ministru ar nutri în adevăr sentimente sincere și leale față de popoarele nemaghiare, atunci nu s'ar pôte mărgini numai la pedepsirea pretinselor „escesse” ale lor, ci ar trebui să aibă în vedere și „escessele” fanatismului maghiar.

Nouă ni se pare că numai Maghiarii pôte abusa de libertate, deoarece numai ei se bucură de ea. Nemaghiarii trebuie să se mulțumescă deocamdată numai cu umbra ei.

Nu scim să se fi petrecut până acum ceva, fie în sîmul Românilor, fie în aluz Nem-

ților său în aluz Slavorilor din acest stat, ce ar pôte justifica lucrarea unor măsuri reactive, cu cele dorite de d-luz Tisza. Să nu mai fie ore de ajuns „mijlocele ordinare de cari dispun statele constituționale” spre a susține ordinea în acest stat?

D-luz Tisza însuși știe, că lumea espertă nu va crede asigurărilor lui, de aceea s'a vădit îndemnat de a declara, că dînsul nu consideră pe toți locuitorii nemaghiari de răi patrioți, ci numai pe o parte din ei și că nu doresce maghiarisarea forțată.

De câte ori nu amuzat asemeni asigurări din gura d-luz ministrului-președinte. Și ce a fost rezultatul? Prigoanirea din ce în ce mai mare a celor de altă limbă din partea Maghiarilor pe toate terenele și în toate părțile. Volnicii și scandaluri neconținute în potrive noastră cu urmarea, că culpabilii și provocatorii sunt priviți de bunii patrioți, er atacații și insultații trebuie să sufere toate și să mai ducă în spinare și titlul de trădători ai patriei.

D-luz Tisza își spală însă mâinile ca Pilat și la toate fărădelegile, ce se întimplă în contra naționalităților nemaghiare sub guvernul lui, răspunde următoarele:

„Doresc și cred, că pușina așa este convicțiunea mea, că fiecare fiu al patriei, fără mărginirea libertății sale, pôte rămâne credincios rasei sale și pôte cultiva și desvolta în sîmul naționalității sale cultura....”

Ce cultură? Care ni-o dictează inspectorii de școlă ai statului și pentru care stăruiesc sub egida lor reuniunile de maghiarisare? Și ore nu este lucru destul de ciudat decă un ministru-președinte, ca d-luz Tisza, când e vorba de libertatea a două treimi din populațiunea Transilvaniei și Ungariei nu pôte să le de altă asigurare pentru pacinica lor dezvoltare, decă dorește personal și e convins, că ea ar fi posibilă.

Decă d-luz Tisza nu ne pôte da altă garanță pentru libera noastră dezvoltare decă această problematică convicțiune personală a sa, atunci rău trebuie să ste acțiunile libertății noastre.

## SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. aluz „Gaz. Trans.”)

**Viena, 12 Septembrie.** — La prânzul de la palat, Maiestatea Sa împăratul a redat un toast în sănătatea împăratului Rusiei. Căpela militară a înnotat imnul rusesc. Regele Sârbiei, Părechea princiară de corună, Archiducii și ambasadorul german au luat parte la acest prânz.

**Paris, 12 Septembrie.** — Se desminte din isvor demn de credință scirea, că China ar fi declarat război.

**Roma, 11 Septembrie.** — În provinciile infectate sau bolnavite de coleră eră cu totul 1085 persoane, dintre cari 550 au murit. De aici se vine pe orașul Neapole 966 bolnavi de coleră și 474 casuri de morțe în urma acestei teribile epidemii.

**Novogeorgievsk, 11 Septembrie.** — Împăratul și împărătesa Rusiei au sosit aseră aici.

**Wiesbaden, 12 Septembrie.** — Reuniunea Gustav Adolf a decis de a ține adunarea generală viitoare la Reichenberg în Boemia.

**Viena, 12 Septembrie.** — Poliția a arestat

familia morarului Adumatz, care fabrică bani de argint falsi în stil mare și a confiscat multe mii de dovederi falsi.

## CRONICA ZILEI.

Din Agram se anunță, că mișcarea electorală croată a luat un caracter foarte acut și că Starcevicianii își dau silințe extraordinare spre a câștiga mai multe mandate. Numai în Slavonia guvernamentalii mai au șorți de reșire, der în Croația propriu lupta va fi crâncenă și se pôte prevedea, că Starcevicianii vor avea majoritatea în foarte multe cercuri.

O persoană influentă a mărturisit, dice „Național-Zeitung,” că libertatea în Galiția este ventilul de siguranță în contra ridicărilor violente ale Polonilor din Prusia și Rusia.

Din apelul țiarului „Anti-Anglais”, a cărui aparițiune am amintit-o în numărul trecut, luăm următoarele șire: „N'avem, decă să rupem cu bărbătescă mână masca fățarniciei, cu care își acopere Anglia toate lucrările sale; atunci vom vedea, cum deșteptă ea în toate părțile lumei dușman de ai Franciei, cum împiedică prin urtile-i proceduri toate încercările noastre de colonizare, cum pörtă, cu un cuvânt, un ascuns război în contra noastră, care e de o mie de ori mai primejdios, de cât un război pe față. E timpul suprem, să se ridice din toate părțile un război împotriva Angliei; mai înainte de toate, e timpul suprem, ca noi Francezii, ai căror strămoși atata au suferit din partea Englezilor, să ne unim silințele noastre și așa să purtăm în contra lor un război fără milă și îndurare; mai întâi un război pe terenu negociului și aluz industriei, apoi un război pe mare, până în ziua, în care îi vom fi alungat din toate punctele pământului, unde nu ne cad bine și în care îi vom fi pedepsit chiar în tălhăresca lor peșceră pentru crimele, ce le-au comis nepedepsiți atâtea veuri.... După ce Franția va pune erăși mâna pe cale diplomatică său prin puterea armelor pe naturalele sale hotare dela Rin, nădăjduim că vom face pace, mai curând său mai târziu, cu Germania; vom uita ce s'a întimplat și vom pôte arunca un velt peste trecut. Nu vom face însă așa cu Anglia.”

„Standard” află diu Berlin, că noua conferință egiptenă se va ține în Berlin, er nu în Paris. Franția, Germania și Rusia sunt deja înțelese în cestiunea conferinței. Se mai dice că la conferință se va vorbi și despre o procedere comună în contra anarhiștilor.

Generalul Wolseley, care va conduce expedițiunea în Sudan, a sosit în Cairo.

Se vorbește că admiralul Courbet vră să atace insula Hai-Nan. Vice-regii din Yunnan și Cvang-si au primit ordin să năvălesc în Tonchin. Englezul Mesny va funcționa ca șef al statului major general al trupelor din Cvang-si, er englezul Long va comanda flota chineză. Guvernatorul din Honcong a interzis piloților englesi de a intră în serviciu pe corăbiile de război franceze.

Autoritățile chineze au început să închidă intrarea în Wosung prin luntri umplute cu petri.

## Reuniunea de maghiarisare Ardelenă.

Aprupe un an de trecut, decând foile maghiare din Clușă au desbătut — dovedindu-și liberalismul, cu care se laudă — întrebarea pusă de „Ellenzék”: Cum să creăm și în Ardelă o reuniune de maghiarisare? În toate părțile și în toate inimile unguresci se făcu mare bucurie — dar lucrul său amănătat și banii căi se adunaseră pentru înființarea ei se așezară în casa de păstrare. Acum iată, se ridică guvernamentalul „Magyar Polgár,” și după ce vor-



besce de lucrările începute, dar amânate, ce-amu pomenit, grăesce — grăire-aru în pustiu! —

»Ară fi rușine, să lăsăm lucrul baltă!

»Acum, când s'au trecut frigidurile politice de partidă, care în zilele trecute ne-au dușmănit unii pe alții nu la un loc numai; acum, când pacea vieții noastre private nu o mai turbură necazurile candidaților de deputați, amețitorii sorți de învingere, amărătoarele temeri de nerăsușire, pregătirea corțeșilor și toate acele ațtări și patimi, cari cu lunile premergătoare alegerilor și cari din nenorocire își mână valurile și pe hotarțele vieții sociale; acum, în vremea sezonului mortu politic, neavându altu lucru, ar fi bine, să nu uităm împrejură-ne și se căutăm a vedea, de nu găsim — noi Maghiarii din părțile ardelenne — alte lucruri în viața socială, afară de certă de partidă? Să vedem, nu se găsește afară de dulcele nostru. E u altul, căruia să-i putem face împotrivire?

»Să-ne ocupăm în sfârșit cel puțin în astfel de ore libere și serioși și cu fapta de rana periculoasă a politice de stat a mititei noastre părți din patriă: cu cestiunea naționalităților. — Acastă ocupare în faptă nu o putem începe mai potrivit și mai cu temei, decât de întemeierea reuniunii de maghiarisare.

»Acastă n'ar trebui multă amânata. Căci amânându, terenul se face totu mai rău și se grămădesc și mai multu lucrurile, ce se impun patrioților nu numai din punctu de vedere al intereselor naționalității maghiare, ci și din punctu de vedere al intereselor statului: O problemă grea, o datoriă impunătoare, a cărei împlinire se poate amana, dar care în sfârșit nu se poate lăsa baltă.

»Rareori e semn de curaj, și niciodată de cumință, a micșora pe dușman, a-l îngrozi, nici chiar atunci, când el e slab, cu atât mai puțin, când posedă puteri însemnate! — Nu condamnăm însă agitațiunile naționalităților în părțile ardelenne; ici și colo, în casuri mai flagrante ne sburlim mai multu ori mai puțin.

»Scriem cu căldură articoli de diare și înfruntăm aspru pe cei ce-și pot uită de datoriile lor patriotice, cum se întâmplă cu ultraștii noștri. Dar ne liniștim apoi era și, linișțiți și fără a face nimic, privim, cum se continuă lucrările vrășmașe cu sirguința albinelor — lucrări, cari au dreptu ultimă scopu slăbirea ideii noastre de stat și-a nămului nostru.

»Privim, cum cei de naționalitate străină ațtă împotriva noastră, trăind între noi, privim împreună-se sēmēnța urei și așteptăm cu mâinile încrucișate încolțirea și înflorirea ei, chiar și pe cei ce, între cei de limbă străină, sunt bun patrioți, frați cu noi, partinitori nobili ai statului ungar, și lăsăm fără nici un sprijin să-i răpescă puvoialu, căruia nu i se pot împotrivi, lipsindu-le o mână protectoare. Și mai privim, ceea ce acum e o adevărată crimă — cum câte-o parte ruptă de maghiarism, ce trăese ici și colo între cei străini, își perde caracterul nămului său, își uită limba mamei sale în patria sa și devine străin.

»Ară fi problema reuniunii maghiare — după ce-și va fi câștigat cuvenita estindere și după ce se va fi provădu cu mijloce trebuincioșe morale și materiale, sprijinită și de zelul inspirat al nostru al tuturor, să lupte pe toate terenurile vieții publice și sociale împotriva agitațiunilor naționalităților și să facă în interesul nămului nostru, ce n'am făcut până acum.

»Acastă nu e cestiune de partidă. Aici re putem da cu toții mâna, fie-ne conducători Coloman Tisza sau Daniil Irány, fie groful Appony ori Paul Sennyey. Ce voim să lucrăm în reuniunea maghiară, nu stă în contradicere cu programul nici unei partide maghiare. Din potrivă, acesta ar trebui să fie principiul de competență al fiecăreia. — Scopul ăstoru șire a fostu să deștepte lucrările patriotice adurmite. Ne rugăm de cinstirea lor, de chibzuirea lor și de începerea faptică a întemeierii reuniunii....»

Apa trece, petrele rămân!

#### IN MEMORIA GENERALULUI DAVILA.

Din discursul d-lui dr. Petrescu, rostitu la spitalul militar central în numele corpului medical militar, estragem următoarele:

Toți cari au luat cuvântul în numele instituțiilor din care au făcut parte, v'au spus cât de mândre erau fie-care de a-l avea în senu ei. Dar eu vă pot încredința, că din toate aceste instituții, aceea a serviciului sanitaru îi era cea mai de predilecție și din toate aceste titluri, nici unul nu-i era mai dragu ca acela de inspector generalu al serviciului sanitaru militar. Elu iubea armata mai multu de câtu toate și nu voia să scie nici de osteneță, nici de bolă sau infirmitate ce l'ar fi putut face să părăsescă serviciul militar. Cuvântul imposibilitate nu există pentru densus; »perseverența învinge totu,» eră divisa sa. Am

disu că la venirea sa în țară doctorul Davila a fost numit supra-medicu al oștirea, adică medicu șefu al unui corp medicalu militar ce nu există, administratoru al unui serviciu medicalu militar ce nu posedea nici un spital bine organizat, și șefu al unui personalu sanitaru ce nu se cunosea nici de nume în România.

În fața acestei lipse complete de personalu medicalu, de personalu sanitaru, de spitale militare și mai alesu de medicina militară în țară, doctorul Davila însușit de ideea mare de a crea medicina română și susținutu cu perseverență în timpu de 30 de ani de o voință de feru inaccesibilă osteneții și descurăgerii necrușându nimic înaintea dorinței sale și plinu de sentimentul valorii sale, a ajunsu a organiza serviciul sanitaru militar și a pune pe cale de progresu serviciul sanitaru civilu în România astfel că li revine de dreptu onorea de fondatoru al învățământului medicalu în România.

L'am numit fondatorul acestui învățământu, fiindcă și alte persoane au lucrat în senu propagării științei medicale în țară; singurul însă care a fundat în România un învățământu medicalu sistematicu: Școala de medicină, de farmacia și veterinăria; Mușee de anatomia normală și pathologică; Laboratoriile fizice-chemice și farmaceutice; Spitale civile și militare de clinică, a fostu d-lu Davila. Au fostu și alți bărbați cari au avut norocita ideea d'a pune petra fundamentală a edificiului medicalu în România, der numai dr. Davila s'a putut ține pe scară până la terminarea edificiului și a avut fericierea d'a vedea arborat pe coperișu drapelul înconșării operei terminate. — Facultățile noastre de medicină din Bucuresci și Iași dătoază existența lor acestui geniu organizatoru. — Fără ideea cea mare a acestui ilustru bărbat, d'a fondat fosta școlă de medicină dela Mihai Voda, astăzi n'am fi avut nici medicu român prin cele mai depărtate unghieri ale țerei, nici facultăți de medicină, nici spitale de clinică, nici laboratoriu sau alte instituții de învățământu medicalu. — N'ar fi existat acestu corp medicalu militar, care sub direcțiunea ilustrului său Șefu, a fostu ingerul consolatoru al soldatului român în timp de durere: în anul 1877—78. În acești ani, ambulanțele române, atât de bine organizate și din timpu, de acestu bărbat prevăduitoru, au putut da adăpostu, mângăiere, consolare și vindecare, nu numai bolnavilor și răniților armatei noastre, dar și bolnavilor și răniților armatei aliate și chiar acelora din armata inamică.

Mare a fostu ideea fondării școlii naționale de medicină, a fostu mare ca și geniu, care a născut-o, mai alesu decât luăm în considerațiune starea politică a României din timpii aceia, cându totul eră nestatornic, precum se scie, și cu toate acestea s'a mai găsit un om, care să creadă în statornicia.

Acesta a fostu caracterul d-rului Davila. Caracterul său eră de a se încrede în sine și semenii săi, de ori ce etate. — Densusul găsi în copilul chiar pe omul deplin, desevășit și pe cetățenul formatu.

Copii orfanți și sērmani erau copii săi de predilecție, copii lui de suflet. Suferinții erau obiectul solitudinii sale infatigabile. Sērăcul și mahnitul nu eșiau din casa sa fără o mână de ajutoru, fără un cuvânt de mângăere și de încurajare.

Cuvintele învățatului francez că ideile mari vin din inimă n'au putut fi adevărate mai bine, de câtu din faptele d-rului Davila.

Doctorul Davila eră într'adevăr om de inimă, cu sentimente nobile, cu sentimente înalte de caritate și este adevăratu că prin inimă a trăit și prin inimă a murit.

Dar ce dicu? Nu. d-rul Davila n'a murit, căci geniu nu mōre nici nu pier. Dr. Davila va rămâne eternu în această lume; posteritatea, care este judecătorul nostru imparțial, va înscri numele său între binefăcătorii omenirii. Chiar din lăcașul cel nou, ce 'și-a alesu sufletul, nu va încetă de a plană asupra noastră și a fi ingerul nostru conducătoru pe calea spinosă a științei și a carității, iar noi Medici, Farmaciști, Veterinari militari îi vom rămâne eternu recunoscători.

#### SCRII MERUNTE.

Eră cădu, aici în Brașovul vechiu unu țeranu român (din Bodu) din vârful unei șuri, ce o acoperea, și crepându-i-se capul, se sfērși în curēndu.

—0—

De prodecanu s'a alesu la universitatea din Clușiu Dr. Béla Szass, în locul Dr.-lui Silași.

—0—

În Făgărașu s'a sfințit în Joia trecută o școlă jidovescă. Au fostu de față autoritățile comitatense, prefectul, inspectorul de școle, corpul honveșilor, preoțimea și numeroși reprezentanți ai inteligenței. S'au ținutu trei cuvântări.

—0—

La băile herculane s'a celebrat în zilele trecute cununia D-rei Paula Popovic, fata dr.-ului A. Popovic cu groful Béla Keglevich. Intre martori a fostu și prinsele Zoe Ghica și Maria Sturza.

—0—

În Bacfalău, Satulungu, Purcăreți și alte locuri s'au strinsu, după cum e informatu »Kronstädter Zeitung«, urși în mare număr și facu pagube în turmele de porci ale comunelor.

—0—

Din întorsătura Buzăului ni se scie, că unu țeranu de 56 de ani plecă la cōsă și — lucru rar la Români — se spānzură, fără să scie cineva din care pricină.

—0—

»Monitorul armatei« conține unu decretu, care dispune formarea altor patru companii bosniace-herțegovinene. Numărul lor va fi deci de 12 companii, fiecare de câte 100 de omeni.

—0—

D-nii coloneli Dumitrescu Măicanu și Iacov Lahovari au plecatu la Dusseldorf, ca să asiste din partea României la manevrele armatei germane.

—0—

Cetim în »V. Națională«: La vitrina magazinului de musică Sandrovitz, din calea Victoriei în Bucuresci se află espus unu mare tablou în culori, care atât ca idee câtu și ca executare opresce în locu pe trecătorii și atrage cu dreptu cuvēntu admirațiunea tuturor. Acestu tablou reprezintă unu episod din ultimul rășboiu românoruso-turcu și anume: o parte din forturile armatei noastre în munții din Balcani și niște dorobanți în repaosu, tocmai în momentul când ofițerul lor le citește unu ordinu de di. Informēndu-ne căru măestru de pictură se dătoresce acestu frumosu tablou, am aflat că elu este esecutatu nu de unu artistu, ci de unu amatoru alu frumōselor arte, de unu tēneru locotenent, din regimentul 4 de liniă, d. N. Sp. Săulescu. Suntem informati că acestu tēner ofițer mai posedă și alte multe tablouri făcute de densusul și că este înzestrat cu unu mare talentu naturalu în pictură. Credem că asemenea tineri cu talente trebuie încurajați.

—0—

Prințul Alexandru alu Bulgariei, care fusese la T-Severin, a sositu Marți dimineța cu vaporul la Ruscicu, de unde a plecatu cu unu trenu specialu la Varna, spre a face băi de mare.

—0—

Trenul cu care a sositu Țarul în Varșovia a fostu plinu cu soldați cu baionetele în pușci. În momentul când trăsura imperială trecu pe stradă, polițaii și gendarmii s'au întorsu cu fețele spre publicu, ca să-lu potă mai bine observă. Populațiunea a fostu forte liniștită.

—0—

Diarele italiene laudă pe regele Humbert pentru că a vizitatu Neapole. Populațiunea de acolo, îngrozită de coleră, s'a încurajat forte multu prin acēsta. Tocmai când regele se pregătea să plece la Neapole, primi o învite să asiste la alergările de cai din Pordenone. Regele refuză invitarea cu cuvintele: »În Pordenone se facu serbări, în Neapole însă mōre lumea; mă duc la Neapole.«

#### IMORMENTAREA PROTOPOPULUI IOSIFU BARACU.

Eră s'a imormentat cadavrul rēposatului protopopu Iiu alu Brașovului, Iosifu Baracu, după ce o di și-o nōpte a zăcutu în Biserica Sf. Nicolae. Ceremonia cuvenită s'a sēvirșit de 15 preoți, ale căroru cetiri și rugăciuni le întovărășau cântările corului condusu de d. prof. P. Dima. Biserica eră îndesată de publicu. Dintre frunțași însemnă pe colegii nemți și unguri ai rēposatului preot, pe reprezentanții senatului, magistraturii, căți-va profesori nemți, corpul profesoralu român etc. Dintre coronele de pe sicriu însemnă: corōna adusă de rudele rēposatului, de corpul profesoralu român, de comitetul parochialu, etc....

După sēvērșirea serviciului dumeșcescu, protopopul alu II-lea alu Brașovului, d-lu Iōnu Petricu, se sui pe amvon și rostī o lungă cuvēntare, în care arată însemnata chiamare și grelele însărcinări ale preotului, pe cari cu laudă le-a împlinitu rēposatul, și accentuă dragostea lui pentru școlă și învățatură. Spre sfērșit ceti o telegramă a Mitropolitului Miron Romanul, care își esprimă jalea pentru mōrtea »scumpului său amic«....

Ca reprezentant al școlor centrale române de aici, pentru cari, atâtu s'a străduit rēposatul, care a fostu și profesor și s'a îngrijit și după mōrte lăsându școlor din averea sa suma însemnată ne 10,000 flor. — d. prof. I. Popea rostī a doua cuvēntare, relevându meritul rēposatului protopopu pentru școlele noastre și faptele lui, »în cari se învleue sufletul lui.« Pentru lauda protopopului Baracu, vorbescu faptele lui, care n'au lipsă de nevrednică mārē!...

După acēsta sicriul fu ridicat din biserică. Elu eră purtat de preoți sub unu »ceriu.« După ce conductul înconșură odată biserică, mortul fu dus în cimitir, unde, după obicnuita »vecnică pomenire« fu băgat în gropă... Pământul inghiți trupul, dar ne-a lăsatu amintirea, care mai alesu pentru Români brașoveni trebuie să fie forte scumpă.

Rēposatul a fostu fiul poetului Baracu, care a cântat pe vestitul Arghir și pe Iléna cea frumōsă. După sēvērșirea studiilor sale, a fostu mai întâi învă-



țătorii la scola dascălului Lache în Prund. Elu luă parte la lucrările pentru înființarea gimnasiului nostru din Brașov, dându cu sfatul și fapta sprijin neobositului Popazu; a fost profesor de gimnasiu dela 1852, până ce deveni protopop, cu care prilej Șaguna îi dăse între altele bătându-l pe umeri: »Ehrlich währt am längsten....«

- 8 -

## CORESPONDENȚA NOSTRA DIN COMITATE.

Baia-mare, în 9 Septembrie 1884.

De și cam târziu, dar totu sub o impresiune plăcută și cu bucuria cea mai mare vină a vă relata despre decurgerea balului într adevăr românesc, ce s'a arangiatu la 27 Augustu în salele de la scaldele Bicsadului din frumoasă, dar părăsita țără numită a Oașului. Dar ce-mi face bucuria asta mare este, că vă potu înregistra unu faptu ce de multu ni eră dorința generală și ce cu ocaziunea balului a și căpătat viță: »Reuniuniunea femeiloru române din comitatulu Satu-mare-lui.«

De și încă din presera balului neincetat curgea ploia, totuși s'a adunatu unu publicu, potu dice, forte frumosu, preste așteptare; dovédă, că scimū, séu haremū incepemū și noi a pune de-o parte scusele când e vorba de unu interesu publicu.

Vă mărturisescū cu totă sinceritatea, că balulu acesta a fostu o probă de viță, unu esamenū socialū; și mai pre susū amū voitū să facemū o esperiență despre vitalitatea noastră în genere și a dameloru în specialū; a fostu o espressione puternică că nu ne amū perdutu încă, că de și multū ne aū cugetatū morți, noi totu trăimū, și trăimū în prospectul unui viitoru frumosu și pentru aceste părți. Frumosă probă! Frumosă esperiență!

La 8 ore séra, pe când eră pusū terminulu pentru deschiderea balului vedei intrându în sala frumosu decoratā gingașele flințe, romăncuțele voioșe cu »garde de dame-le« lorū, salutându drăgălașu pe toți căți le preveneu, respirându plăcere în giurulū lorū, accentuându cu plăcere frumoasă și sonora noastră limbă. Post-au însă și de acelea, care nu au voitū să scie că sunt în balu românescū, nu au voitū să scie că sunt fice române și că sunt membre de acele familii ai cărorū capl servescū pe poporul românescū, care poporū îi plătesce cu crunta sa sudore și prescuri. De doritū ar fi ca asemenea familii să inaugureze o viță mai romănescă, ca limba, pe a cărei base trăiescū, să fie a conversațiunei nu numai în culine ci și în salone, unde — în unele locuri — numai din când în când auđu câte unu cuventu românescū, unde — luându afară puținele escepțiuni — nici nu lampa lui Diogene nu ai vedé o foiă beletristică română, o carte de la scriitorii de ai noștri, și arareori câte unu diarū politicū... Să inaugurămū o viață după datoriă, și multe domnișore de ale noastre vorū fi scutite a se scusa roșindū cu »nem igen tudok románul.«

Balulu s'a începutu cu »Ardelena« jucatā frumosu și cu focu. S'au mai jucatū și alte jocuri romănesci, precum: »Romana« de două ori, »Hațegana« și »Someșana« Quadrilulū l'au jucatū 40 de pārechī.

Acuma vine să vă descriu actulū ce are să ne pună în altū prospectu înaintea marelui publicū, care până acuma cu totū dreptulu își putea face despre noi idei nu pre măgulitoare; să vă descriu faptulū acela, care — după cum dăseiū mai susū — m'a umplutū de bucuriă, bucuriă sântă, vedēndū că damele noastre încă au în densele viță, că ele vrēu a fi surori demne de celelalte dame din alte părți, precum Brașovū, Sibiu, Selagiu, Zărandū etc.; vine să vă descriu actulū înființării »Reuniuniunei femeiloru române Sătmărene,« fără de care — vedū și densele că în ocolulū nostru incunjuratū de lupi nu multă vreme putemū să ne susținemū.

Dreptū că de multū curge agitațiunea între noi pentru realizarea acestei reuniuni cu mari chiamiări; dreptū că chiar și înaintea balului dela Bicsadū, nu numai corespondințe ci și chiar călătorii s'au făcutū pentru răspândirea, discutarea și sădirea ideei acesteia în inimile nobile ale gentileloru noastre dame, dar dreptū și aceea, că în tôte laturile și la tôte damele a întēmpinatū desū memorata idee primirea și discutarea cea mai plăcută și viă, încatū la balulū menționatū, pentru care terminū, a fostū pusă și realizarea reuniuni în genere dorite, amū pututū să ne apucămū de lucru.

Intr'o agitațiune nespūsă așteptamū pausa cea mare, terminulu pe care eră pusă discutarea în conferință a ideei desū memorate, care sosindū Reverendisimulū domnū Archidiaconū On. și protopopulū Țerei Oașului Alexandru Erdős, printr'o cuvēntare frumosă și obiectivă, invitā damele și domnii presentī pentru de a se constitui în conferință »ad hoc« în sala destinată spre acestū scopū. După unū freneticū »să trăiescă« intrară tôte damele și toți oșpeții în salonulū destinatū, unde constituindu-se în conferință »ad hoc« s'au începutū cu mare zelū, interesū și obiectivitate discutarea ideei, despre care lasū să vorbescă procesul verbalū luatū cu acea ocaziune.

## Procesul verbalū.

Luatū în conferință »ad hoc« a dameloru române din comitatulū Sătmăru, adunate la Bicsadū cu ocaziunea balului arangiatū la 27 Augustū 1884.

1. Reverendisimulū domnū Alexandru Erdős invitā pe on. dame și domnișore a luă parte la discuțiunea unui proiectū propunându înființarea reuniuni dameloru române din acestū comitatū.

2. Adunându-se dōmnele și domnișorele, domnulu Dr. Vasiliu Lucaciu ia cuvēntulū și intr'unū discursū ocaziionalū espune necesitatea și oportunitatea înființării unei reuniuni a dameloru române din acestū comitatū, rōgā pre onoratele dōmne să adōpte ideea acesta, și spre realizarea ei să se constituie în conferință »ad hoc« ca să se potā luā decisiuni meritorie în această însemnatā cauză.

Adunarea cu însuflețire și în unanimitate acceptā propunerea, se declarā constituitā în conferință »ad hoc« spre scopulū amintitū.

3. Dr. Vasiliu Lucaciu recomandā de președintā pe zelosa și gentilă d-na protopopēsă Ana Bilțiu n. Erdős, rugându-o să primescā sarcina conducerei acestei conferințe.

Conferința o aclamā de președintā, și numita dōmnā mulțamindū pentru incredere, primescē presidiulū promițēndū, că va lucrā din rēspuțeri pentru realizarea acestei dorințe de multū nutritē.

4. Dōmna președintā recomandā conferinței de secretarū »ad hoc« pre Dr. Vasiliu Lucaciu.

Conferința ilū aclamā și numitulū domnū acceptā sarcina încredințatā.

5. Secretarulū presentā unū proiectū de statute, și propune să se alegā unū comitetū »ad hoc« spre esaminarea și sustinerea acelorū statute spre aprobare la inaltulū ministeriu.

Conferința acceptā propunerea și în comitetulū provisorū alege următoarele dōmne: Maria Barburū n. Lucaciu; Ioana Dărăbanțu n. Berinde; Gizella Drumariu n. Cresta; Antonia Iernea n. Ciceronescu; Paulina Lucaciu n. Sērbacū; Ana Măguranu n. Coți; Eleonora Medanū n. Papp; Clara Nilvanū n. Marcu; Eufrosina Manu n. Popū; Susana Popū n. Szaploneczai; Eleonora Popū n. Hosszu; Magdalena Catoca n. Terebeși; Cornelia Popū-Danu n. Lauranū.

6. Președinta presentā catalogulū membrilorū acestei conferințe »ad hoc.«

Se aclude la acestū protocolū.

7. Spre autenticarea acestui protocolū se alege o comisiune în persōnele dōmneloru: Ana Măguranū, Maria Barburū și a domnișorei Elena Bilțiu.

Nefiindū alte obiecte de discutatū, dōmna președintā rădicā conferința.

D. c. m. s. Ana Bilțu n. Erdős m. p. președintā »ad hoc.« Dr. Vasiliu Lucaciu m. p. secretarū »ad hoc.« Acestū protocolū s'a cetitū și verificatū în Baia Mare, la 8 Septembrie 1884.

Ana Măguranū n. Coți m. p., Maria Barburū n. Lucaciu m. p., Elena Bilțu m. p. membrele comisiunei verificatōre.

După terminarea acestui opū salutarū, după inaugurarea viței noastre după datoriință, între sringērele de mână și felicitări pentru reușita așteptatā a scopului, totū publiculū s'a aședatū la o cină comună, unde obiectulū principalū alū conversațiunei și toastelorū frumose a fostū reuniunea, care așteptā numai aprobarea inaltului Ministeriu.

Cu ce voiă a decursū apoi balulū până dimineța la 6 ore cândū au începutū oșpeții a se depărtā cu espressionile »la revedere câtū mai grabnicā a adunării constituante a reuniuni,« nu am să vi-o descriu, nici nu se pōte descrie.

Am să vă amintescū încă aceea, că balulū a fostū ținutū cu scopū filantropicū, cu scopulū de a conferi la fondulū de orfanotrofiulū diecesanū pentru părțile unguerene, pentru care scopū după cum sciu s'au și strinsū 75 fl.

Cu acesta ar trebui să închidū raportulū acesta, dar nu potū fără să nu dicū unū întreitū »să trăiescă« damele noastre române, care și-au implinitū și-si vorū implini și de acum înainte chemarea lorū frumoasă; nu potū să nu poftescū viță îndelungatā reuniuni înființate, care dreptū că mai așteptā degetulū confirmatōrū alū guvernului.

C.

## DIVERSE.

O stradă adormită. — Foilorū franceze li-se scrie din Bordeaux: În 27 Augustū la 9 ore séra în prāvālia de materii chemice din strada St.-James unū adjunctū eră ocupatū cu aședarea în ordine a diferiteloru vase. În mijloculū acestoru ocupațiunii a scăpatū din mână o sticlă plină de chloroformū, și o parte din chloroformū s'a vērșatū pe drumū. Chloroformulū s'a răspânditū iute prin aerū. Efectulū l'a simțitū mai nainte adjunctulū, căci după câteva secunde s'a confundatū intr'unū somnū adēncū. Strada eră strēmță și curențulū aerului forte

slabū, și pentru aceea întrēga stradā s'a umplutū de aburii amēțitorū ai chloroformului. Călătorii pe strade erau copleșiți de somnū și intr'unū pătrarū de oră strada St. James eră ca și palatulū de zine »Belle au Bois dormant.« Strada acesta cu prāvāliile sale pomposū iluminate oferēu o privediște forte fantastică, ca și cum ar fi venitū o putere secretă și ar fi adurmitū de o dată pe toți omenii. S'a observatū în urmă greșala și s'a procuratū ajutorū pentru nenorociții, carl vorū avē lipsă de multā odihnă, ca să-si reculegā puterile amorțite. De vr'unū periclu mai seriosū nici unulū dintre ei nu e amenințatū. Numai o fētă frumosă de douăzeci de ani nu s'a mai pututū deșteptā până în ziua viitoare, când în strada St. James tōte prāvāliile erau închise.

\*

Reșbunarea unui căne. — Multe s'au scrisū până acum despre calitățile acestui animalū inteligentū, fidelū și devotatū. Unū scriitorū contimporanū nu hesită a numi pe cănele candidatulū umanității, pentru calitățile lui. Este adevēratū, că unū altū scriitorū, renumitū pentru romanele sale, Al. Dumas, ride de entusiasmulū lui Michelet, pentru căni și se declarā pesine inamiculū celū mai mare alū cănilorū, pentru că odatā fu mușcatū de unū căne. Dar Dumas declarā că elū însuși așitā pe cănele, care l'a mușcatū. Prin urmare pe nedreptū e dușmanulū acestui animalū atāt de devotatū și trebuinciosu omului. Etā ce scrie unū scriitorū englesū anume Jackson despre unū căne din Terra-Nuova intr'unū opū alū séu sub titlulū, »Our dumb companions.« (Mușii noștri companioni):

Batelulū americanū »Cycilia« intr'o călătorie a sa avea pe bordū unū căne cu numele »Napoleon,« care aparținē unui matelotū anume Langaster. Comandantulū batelului, Symms, nu eră amicū alū animalelorū și mai cu sēmă alū cănilorū.

Intr'o și cănele intrându în odaia comandantului și dāndū din cōda sa cea mare aruncā călimarulū pe scrierile comandantului, er elū furiosū tăia cōda animalului Cănele începū să chilălăescā de durere. Stăpānulū séu auzindū țipetele cănelui, alergā și vedēndū-lū fără cōdā se aruncā asupra comandantului și ilū trānti la pământū. După faptulū acesta fu aruncatū în carcerā, dar fu scosū imediatū când comandantulū aflā că Napoleonū scăpase altā dată viță stăpānului séu.

Nu multă vreme după aceea Napoleon fu eroulū unei scene mai dramatice, a cărei reamintire face să tremure pe toți căți au vedut'o. Intr'o dimineță comandantulū aflāndu-se pe catartū și alunecāndu-i piciorulū cădū în mare. »Comandantulū Symms a cădutū în mare!« strigarā toți căți se aflau pe bordū și alergarā să arunce barca spre a-i merge în ajutorū comandantului care se apropia inotāndū de Cycilia. Acestā fu îndată oprită. Dēr încă nu se aruncase barca cândū vedurā cei de pe batelū intr'o depărtare ore care de inotătorū unū enormū chitū, care înaintā cu o iuțelā înspăimāntatōre.

— »Iute copii, altmintrelea vomū ajunge pré târziu,« strigā sub-comandantulū.

— »Dēr ce este?« întrebārā toți de odatā. Intrebarea acesta a causat'o Napoleonū care se aruncase în mare. Nobilulū animalū, despiciāndū undele se repede cu o iuțelā miraculosă spre inotătorulū, ale căruī puteri începū deja a-i slābi, pe cândū iuțela chitului se marea din ce în ce. — »Trageți copii, pentru Dumneșeu,« dăse subcomandantulū pe când barca urmārea cănele. Inotătorulū înaintā cu inctelulū și din cândū în cândū se cufundā cu totulū în apă, er sgomotulū celū producea infricoșatulū chitū îi facea cunoscutū cu câtā iuțelā se apropia de elū. Langaster stetea la prora bărcii ținēndū unū cuțitū în mână dreptā, și uitāndu-se cândū la inotătorulū, cândū la chitū și cândū la fidelulū animalū, care odatā îi scăpase viața. Privirea matelotului arētā hotărēirea ce luase: decā cănele arū fi cădutū jertfā chitului, Langaster l'ar fi reșbunatū fie și cu pericolulū viței sele. — »Ce inotătorū!« strigau matelotii, vedēndū iuțela cu care inotā cănele. — »Fără in-doialā, chitulū va înghiți pe unulū din doi, decā, nu ne ne vomū grābi.« Scena acesta nu durā multū. Mai nainte de a ajunge barca cănele, grozavulū chitū se apropiase de trei lopeți de comandantū și se pregātea se se arunce asupra-i deschidēndū enormele sale făclī, în cari se vedea unū șirū de dinți lungi, ascuțiți și triunghiulari. Strigātele de desperare ale comandantului anunțau că minutulū supremū a ajunsū. Dērā Napoleonū opintindu-și tōte puterile și, scoțēndū unū urletū sēlbaticū săi repeđi la burta strălucitōre a fiarā și-si înfipse colții săi în carnea ei, pe cândū barca se apropia. — »A scăpatū, decā mergemū cu jumētate din iuțela acestui animalū,« dăse subcomandantulū, pe cândū toți vedeu cum fēra se svērcolea în mare și cum cănele, cu tōte că eră sub apă, se agățase de burta ei. În acestū minutū, barca ajunsē la loculū luptei și Langaster se aruncā în mare, tocmai când comandantele piedēndu-și forțele se cufundā în apă și se făcū nevēdūtū. După puține momente cănele eșl la suprafață și după acesta imediatū și Langaster, scoțēndū corpulū nesimțitorū alū lui Symms.

»Luati-i și puneți-i înlāuntru,« strigā subcomandantulū, »pentru că prietinelū (chitulū) se pregātesce iērāși.« Ordinele sale furā executate la momentū și chitulū apărū din nou pe suprafață dēr fu lovitū în ochi cu o lopatā de cătrā subcomandantulū, când eră să apuce brațulū comandantului, pe care cei de pe barcă ilū ridicau în ea. Incā odatā mai apărū chitulū, și apoi se făcū nevēdūtū lāsāndū în urmă-i unū lacū de sänge ce-i curgea din rana produsă de căne. Comandantulū își veni în simțiri după câteva ore, rămānēndū cu căința în sufletū că i-a tăiatū cōda bravului Napoleonū, care ilū scăpase de mōrte.

Editorū: Iacobū Mureșianu.

Redactorū responsabilū: Dr. Anrel Mureșianu.



